附件1
2025年华东理工大学思政研究课题选题参考方向

[bookmark: _GoBack]2025年学校思政研究课题重点聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作、党的二十大和二十届三中全会精神、习近平文化思想、全国教育大会精神、学校第十二次党代会精神、高校意识形态工作、网络思想政治教育等主题，申报者可根据选题参考方向，结合工作实际，围绕如何提升学校思政工作水平，自拟题目进行申报。
一、习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作研究
习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的最新成果。聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵、核心要义、精神实质和丰富内容以及其背后的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑，所蕴含的辩证唯物主义和历史唯物主义方法论，围绕落实立德树人根本任务，结合学校实际开展研究，多维度紧扣重点难点、创新方法举措，深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，帮助学生知其然、知其所以然，全面提高人才自主培养质量。
二、党的二十大和二十届三中全会精神研究
党的二十大报告创造性地将教育、科技、人才工作进行系统性论述，党的二十届三中全会强调“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”。聚焦教育科技人才“三位一体”以及《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》，研究全面提高人才自主培养质量中的思政工作重点、难点，提出深化改革的路径与办法，将党的二十大和二十届三中全会精神全面贯彻落实到学校高质量发展的实践中，增强思想自觉、政治自觉、行动自觉。
三、习近平文化思想引领下的大学文化传承创新路径研究
习近平文化思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，内涵丰富、博大精深。牢牢把握习近平文化思想蕴含的立场、观点和方法，在挖掘和凝练华理精神和办学思想，进一步加强校风教风学风建设以及深化精神文明创建长效机制，创新文明培育、文明实践、文明创建工作机制，打造习近平文化思想最佳实践地华理样本等方面开展研究，并提出可行性实施路径与举措，为推进校园文化建设，充分发挥文化育人功能创造有利条件。
四、习近平总书记关于党的自我革命的重要思想实践要求深化研究
习近平总书记关于党的自我革命的重要思想是我们党坚持“两个结合”推进理论创新的光辉典范，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是推进中国式现代化的有力保障。通过深入研究习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的理论渊源，深刻把握这一重要思想背后的历史唯物主义基础与中华优秀传统文化底蕴，结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，探索融入学校教育教学、人才培养等方面的创新举措，推动学校制度体系不断完善，治理能力不断增强，育人质量整体提升。
五、党的创新理论学习长效机制研究
学校第十二次党代会报告提出，强化理论武装，严格落实“第一议题”制度，结合学校实际研究贯彻落实举措。聚焦巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果、巩固深化党纪学习教育成果，建立健全常态化长效化理论学习机制，研究进一步加强师生理论武装的创新举措与办法，不断提升师生理论武装和理想信念教育质效，为学校高质量发展凝心聚力。
六、高校意识形态工作研究
高校是意识形态工作的前沿阵地，担负着为党育人、为国育才的历史重任和时代使命。聚焦学校意识形态工作中的社会思潮、阵地管理、网络舆情、师生自媒体等热点、难点问题开展研究，探索进一步健全完善高校意识形态动态监测与预警模型、构建全媒体传播格局、完善新闻宣传和网络舆论一体化管理机制以及全球化背景下多元思潮的应对策略，筑牢意识形态工作安全防线，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，为学校事业高质量发展保驾护航。
七、网络思想政治教育工作研究
网络已成为广大青年大学生学习生活的重要空间，大学生的学习方式、生活方式、思想方式等不可避免地受到网络新媒体的影响。聚焦教育数字化、网络文明素养、信息安全教育等，加强思想政治工作和信息技术深度融合，深入研究大学生网络思想政治教育的育人新策略、新路径、新方法，构建网络育人体系，提升网络思想政治教育的吸引力和实效性，让网络思想政治教育成为新时代学校思想政治工作提质增效的新引擎。
